

# 泉州市水利局

泉水函〔2025〕19号

答复类型：B类

## 关于市十七届人大四次会议 第1073号建议的协办意见

泉州市农业农村局：

庄天怀代表提出的《关于进一步加强茶园建设和管理水平，促进茶产业高质量发展的建议》（第1073号）已收悉。我单位的办理意见如下：

### 一、工作开展情况

多年来，我局坚持将坡耕地水土流失综合治理列为水土保持工作的一项重要内容，扎实开展山地茶果园水土流失治理工作。

一是实施坡耕地茶果园水土流失综合治理。按照山水林田湖草茶（果）系统治理思路，建设前有埂、后有沟、壁有草、旱能灌、涝能排，林网、路网和水网一体相连的坡地防治体系，改善山地茶果园生产条件。同时，推广水土保持耕作措施，鼓励茶园设置园间林带、套种绿肥、增施有机肥，控制水土流失和面源污染，促进经济效益、生态效益共赢，助力茶乡特色产业发展。“十四五”以来，水利部门累计开展山地茶果园水土流失综合治理2.9万亩，建设茶果园截排水沟24.59公里，机耕道、田间作业道78.3公里，蓄水池104口、沉砂池89口。

二是积极推广应用茶园水土流失治理新技术。指导安溪县在茶园裸露梯壁种植萱草、香茅草、麦冬，有效提高茶园植被覆盖度，减轻坡面土壤冲刷和侵蚀，解决茶园梯壁表土裸露、梯壁生

草治理水土流失难以推广的难题，既有效治理茶园水土流失，改善茶园生态环境，促进茶树生长，提高茶叶产量和商品价值，又增加黄花菜、香茅草的经济收入，调动农民建设生态茶园的积极性。安溪县“茶园梯壁种植萱草治理水土流失技术”“茶园梯壁种植香茅草治理水土流失技术”先后入选 2021 年度、2024 年度福建省水利先进实用技术推广指南及产品目录。

三是大力开展水土保持宣传工作。先后编制印发《山地茶园水土流失防治手册》《茶树留高埂壁留草茶山生态修复技术指南》，指导茶农开展保水保土生态茶园建设。结合日常工作检查开展宣传活动，提升山地茶果农的水土保持意识。

## 二、下一步工作计划

2025年，我局坚持将水土流失综合治理与特色产业发展相结合，计划开展坡耕地茶园水土流失治理 2242 亩，对园面进行整修，完善茶园坡面水系工程及其配套道路修建，改善治理区茶园生产条件。同时，面向茶农持续开展水土保持科普宣传，提高茶农水土保持意识，引导改变传统茶园耕作方式，建设生态茶果园。

领导署名：陈少川

联系人：钱巍耿

联系电话：22537233



(此件主动公开)